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живоплоти, менше овальних, а за формою поздовжнього профілю більше виявлено 

суцільних, однак наявні також хвилястий та переривчатий живоплоти. 

Таким чином, за результатами проведених досліджень виявлено, що у ландшафтах 

сільської місцевості Пожегсько-Славонської жупанії на сході Хорватії розташовано 20 

об‘єктів топіарного мистецтва різних за формою. Більшість з них – живоплоти (15 об‘єктів) 

переважно середньої висоти, наявні також кулі та нівакі. Найбільша кількість топіарних 

елементів виявлена в с. Заврасьє (11 топіаріїв). Всі дослідні об‘єкти розташовані в приватних 

маєтках центральної частини обстежених сіл, більшість з них розташовані перед будинками 

та знаходяться в доброму стані. 

Список використаної літератури 

1. Олексійченко Н. О., Дзиба А. А., Подольхова М. О.  Дендропарк Клесівського 

лісівництва – перлина топіарного мистецтва в Україні. Науковий вісник НЛТУ України. 

2016. Вип. 26.1. С. 139–145 2. Наказ Про затвердження Інструкції з інвентаризації зелених 

насаджень у населених пунктах України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0182-

02#Text 3. Дзиба А. А. Топіарне мистецтво: методичні рекомендації до проведення 

практичних занять.  К. : ЦП "Компринт", 2012. 124 с. 
 

Ритченко А. В. 

здобувач ступеня доктора філософії кафедри селекції, насінництва і генетики Полтавський 

державний аграрний університет, м. Полтава, Україна, andryrich76@gmail.com 

Рожко І. І. 

доктор філософії, старший викладач кафедри селекції, насінництва і генетики Полтавський 

державний аграрний університет, м. Полтава, Україна,  

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0646-4004 

Кулик М. І. 

доктор сільськогосподарських наук, професор, професор кафедри селекції, насінництва і 

генетики Полтавський державний аграрний університет, м. Полтава, Україна, 

kulykmaksym@ukr.net, ORCID: https://orcid.org/0000-0003-0241-6408 

ВРОЖАЙНІ ВЛАСТИВОСТІ НАСІННЯ ПРОСА ПРУТОПОДІБНОГО ЗАЛЕЖНО ВІД 

УМОВ ВИРОЩУВАННЯ МАТЕРИНСЬКИХ РОСЛИН 

Питаннями вивчення інтродукованих рослин займається значна кількість українських 

вчених. Не винятком є й просо прутоподібне – Panicum virgatum L. (англійська назва 

культури «світчграс»). Вперше його в Україні розпочали вивчати у 2008 році під 

керівництвом Вальтера Ельберсена, професора Вагенінського університету (Нідерланди). З 

того часу досліди були закладені в двох ґрунтово-кліматичних зонах. У зоні достатнього 

зволоження в умовах західної частини Лісостепу України – на Ялтушківській дослідно-

селекційній станції (Барський район Вінницької області) та в зоні недостатнього зволоження 

в умовах східної частини Лісостепу України на Веселоподільській дослідно-селекційній 

станції (Полтавська область) та Полтавській державній агарній академії, нині – університет 

(Гументик, та ін., 2018). На початковому етапі вивчалися агробіологічні особливості 

енергетичних культур та розроблялися технології їх вирощування. На даний час увага 

дослідників до Panicum virgatum L. зросла, що в свою чергу вплинуло на збільшення ареалу 

поширення культури. Науковцями встановлено, що сировину проса прутоподібного доцільно 

використовувати для виробництва різних видів біопалив: рідких, твердих та газоподібних. 

Це й є основною актуальності досліджень даної культури. Тому, для забезпечення нових 

площ якісним насіннєвим матеріалом виникла потреба у вивченні шляхів збільшення 

врожайності та поліпшення якості насіння цієї культури. Науковці працюють над 

удосконаленням технологій вирощування, розробляють способи підвищення якості насіння, 

досліджують вплив передпосівного оброблення насіння на продуктивність проса 

прутоподібного, тощо (Петриченко, та ін., 2011; Гументик, 2014, Доронін, та ін., 2013). 

mailto:kulykmaksym@ukr.net
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Для отримання насіння високої якості за різних умов вирощування 

сільськогосподарських культур, необхідно застосовувати спеціальний комплекс 

агротехнічних заходів (Їжик, 2001). Не виключенням є і енергетичні культури, кінцева мета 

вирощування яких є отримання значного обсягу біомаси. Водночас у виробництві часто має 

місце низька якість насіння для закладання нових енергопосівів. Це й змушує науковців 

проводити дослідження з удосконалення технології вирощування енергетичних культур на 

насінницьких посівах задля отримання високоякісного посівного матеріалу та забезпечення 

високих врожайних властивостей насіння. 

З-поміж енергетичних культур просо прутоподібне вирізняється пластичністю та 

значною врожайністю біомаси. Рослина має достатньо високий коефіцієнт розмноження 

насіння та його врожайність  у межах 0,22–0,56 т/га (Кулик, та ін., 2018). Але посівні якості 

його насіння часто незодовільні. Низьку схожість насіння пов‘язують із значним відсотком 

насіннєвих лусок, які мають вплив на чистоту насіння та післязбиральне його дозрівання, що 

позначається на швидкості появи сходів (Кулик, 2018; Доронін, та ін., 2015; Elbersen, et al., 

2001). 

Виявлено, що найбільш оптимальні умови для проса прутоподібного можна створити 

різними агротехнічними заходами: до- й після сівби, підбираючи сільськогосподарські 

знаряддя й оптимальні строки сівби, враховуючи агробіологічні особливості сортів і погодні 

умови року та ін. (Kulyk, et al., 2018; Кулик, та ін., 2019; Гументик, 2020). У зв‘язку з цим, 

дослідження особливостей формування врожайності насіння проса прутоподібного залежно 

від агротехнічних заходів є актуальним. 

Метою роботи є вивчення впливу елементів технології вирощування материнських 

рослин, виявлення їх оптимальних градацій на врожайні властивості насіння проса 

прутоподібного. 

Дослід проводився в умовах центральної частини Лісостепу України (Полтавська 

область) згідно методики дослідної справи в агрономії, з використанням науково-практичних 

рекомендацій та методик (Роїк, та ін., 2014; Кулик, та ін., 2017). 

З наявного сортименту для вивчення брали насіння з материнських рослин 

інтродукованого сорту проса прутоподібного Кейв-ін-рок, які вирощували з шириною 

міжряддя 60 см, з нормою висіву схожого насіння 7,6 кг/га за різних систем живлення 

рослин. Варіанти досліду: варіант 1 (контроль) – без основного удобрення та підживлення, 

варіант 2 – фон основного удобрення (РК)60 без підживлення, варіант 3 – без фону 

основного удобрення, з підживленням N45, варіант 4 – фон основного удобрення та (РК)60 та 

підживлення N45.  

За результатами досліджень встановлено, що найвища врожайність насіння була на 

фоні основного удобрення та проведення підживлення (N45) у фазі весняного кущення 

рослин проса прутоподібного (рис. 1). 

За роки вирощування (2015–2019 рр.) врожайність насіння на материнських рослинах 

проса прутоподібного суттєво збільшувалась як в розрізі років (від 0,21 до 0,57 т/га), так і 

при застосуванні оптимізованих елементів технології вирощування, порівняно із звичайними 

(у середньому на 0,11 т/га). 

Сівба насінням, яке зібрали з варіантів де застосовували оптимальні елементи 

технології вирощування дозволяє отримати кращі врожайні властивості насіння проса 

прутоподібного (рис. 2). За звичайної технології вирощування відмічено збільшення 

врожайності насіння від 0,51 до 0,70 т/га (у середньому до 0,62 т/га), а за оптимізованої – від 

0,62 до 0,86 т/га (у середньому до 0,74 т/га). 
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Примітка: ЗТ – звичайні елементи технології вирощування проса прутоподібного на насіння, 

ОТ – оптимізовані елементи технології вирощування проса прутоподібного на насіння. 

Рис. 1. Урожайність насіння проса прутоподібного залежно від оптимізації 

елементів технології вирощування материнських рослин, 2015-2019 рр. 

 

 
Примітка: ЗТвв – звичайні елементи технології вирощування материнських рослин на 

насіння (врожайні властивості насіння), ОТвв – оптимізовані елементи технології 

вирощування проса прутоподібного на насіння (врожайні властивості насіння). 

Рис. 2. Урожайні властивості насіння проса прутоподібного залежно від оптимізації 

елементів технології вирощування материнських рослин, 2020-2022 рр. 

 

Протягом 2020–2022 років відмічена динаміка покращення врожайних властивостей 

насіння проса прутоподібного при застосуванні оптимізованих елементів технології 

вирощування материнських рослин (до 0,74 т/га), порівняно із звичайними (до 0,62 т/га). 

У загальному встановлено, що оптимізація технології вирощування материнських 

рослин проса прутоподібного дозволяє підвищити врожайні властивості насіння на 0,12 т/га 

(рис. 3). 
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Примітка: ЗТ – звичайні елементи технології вирощування материнських рослин 

проса прутоподібного на насіння, ОТ – оптимізовані елементи технології вирощування проса 

прутоподібного на насіння, ЗТвв – звичайні елементи технології вирощування материнських 

рослин на насіння (врожайні властивості насіння), ОТвв – оптимізовані елементи технології 

вирощування проса прутоподібного на насіння (врожайні властивості насіння). 

Рис. 3. Вплив оптимізації елементів технології вирощування материнських рослин на 

врожайні властивості насіння проса прутоподібного, 2015-2022 рр. 

 

Отже, догляд за насіннєвими посівами проса прутоподібного (на фоні основного 

добрива та за розрахункової норми висіву насіння) повинен поєднувати весняне підживлення 

рослин дозою азоту 45 кг/га д. р. із щорічним його корегуванням, з урахуванням наявних 

елементів живлення в ґрунті та умов вегетації культури. При цьому досягається підвищення 

врожайних властивостей насіння проса прутоподібного до 0,72 т/га. 
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ЕКОЛОГО-БІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВЕРТИКАЛЬНОГО ОЗЕЛЕНЕННЯ НА 

ПРИКЛАДІ ПРОЄКТНОЇ ПРОПОЗИЦІЇ У М. ХАРКІВ 

Вертикальне озеленення належить до сучасних видів ландшафтного дизайну. 

Найбільш відомим творцем живописних зелених стін є французький ботанік Патрік Бланк. 

Великі проєкти з вертикального озеленення більше відомі у містах і  країнах з теплим та 

тропічним кліматом, таких як Сингапур, Тайвань, Австралія. Проте в кліматичних умовах 

Харкова вертикальне озеленення зовнішніх фасадів поки що не застосовується. Найбільш 

критичними факторами, що перешкоджають його реалізації, є кріорежим, тобто низькі 

зимові температури, загазованість та низький рівень атмосферної вологи, характерне для 

природної зони, в якій розташоване м. Харків, що посилюється умовами урбосередовища. 

Вертикальне озеленення можна розділити на дві основні системи: зелені фасади і 

живі стіни. Зелені фасади створюються з використанням в‘юнких рослин, живі ж стіни 

виникли, щоб дозволити вбудовувати рослини в високі будівлі. Це можуть бути суцільні 

живі стіни, модульні чи контейнерні.  

Метою нашої роботи було створення проєктної пропозиції озеленення вхідної зони до 

станції метро «Історичний музей», яка виходить на Бурсацький узвіз біля площі Конституції 

в центрі міста. Над вхідною зоною розташована скульптура Івану Сірку, козацькому отаману 

та полковнику міста Харкова в другій половині 17 ст.  

Реалізацію її було вирішено проводити з використанням живої стіни контейнерного 

типу. Для створення проєктних пропозицій попередньо  були проведені обміри фасаду 

вхідної зони метро «Історичний музей». Для виконання графічної частини, використались такі 

програми як: Adobe Photoshop; Archicad (Graphisoft); Artlantis; Real Time Landscaping Architect 

(Idea Spectrum). 

Основу рослинної композиції вертикального озеленення складають стилізовані 

хрестоподібні орнаменти, які будуть візуально сприйматися під час підйому по Бурсацькому 

узвозу до станції метро «Історичний музей» та привертати увагу до пам‘ятника Івану Сірку. 

Ми вибрали 4 види рослин, 3 яких (Alyssum saxatile  (L.) Desv.), Dianthus gratianopolitanus 

‘Rubin’, Vinca minor Illumination ®) формують зображення хрестів різних кольорів, а 
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